

## 本报推出纪录片《国家的孩子》



本报济南5月31日讯(记者石念军) 在济南市儿童福利院婴儿安全岛开放一年之际,本报推出专题纪录片《国家的孩子——济南市婴儿安全岛周岁观察》,再现这个“争议岛”的周年之路。

作为山东首座的济南婴儿安全岛,据统计也是国内的第26座婴儿安全岛。跟广州、南京等中心

城市的试点遭遇类似,济南市婴儿安全岛在2014年6月1日一经开门运营,即深陷舆论漩涡。合法性与合理性,社会救助与违法追责——济南市婴儿安全岛一出生即负重前行。一项旨在呵护弃婴生命的福利工程,为何会如此草草收场?婴儿安全岛究竟是“呵护生命”,还是“鼓励弃婴”?广泛的

争议背后,又暗含了哪些问题?

专题纪录片《国家的孩子》,旨在通过新闻报道者对济南市婴儿安全岛的一年追踪、观察和思考,探寻上述问题的答案。2014年5月31日-6月12日,齐鲁晚报5位记者日夜蹲守济南市婴儿安全岛采访,全程见证了它的开放运营实况。时隔一年,他们再度集体回到

这里,讲述自己对孩子、家庭和社会等话题的全方位思考。

扫描下方二维码,即可观看该纪录片。同时,齐鲁晚报网、“齐鲁壹点”客户端、新浪微博@齐鲁晚报、微信公共号“齐鲁晚报”,已同步推出济南市婴儿安全岛周年专题,登录相关专题也可观看。欢迎读者留言与我们互动。

济南婴儿安全岛被一道不锈钢栅栏牢牢锁住,早已没了一年前喧嚣的初衷与实际运行的严重出位,让管理者异常紧张尴尬。一年了,很少有信息透露那些弃婴的状况,记者试图接触,也常被礼貌回绝。这一年,是婴儿安全岛噤声的一年。

# 那些孩子还好吗

## 婴儿安全岛度过沉默的一年,留下一串未知

本报记者 杜洪雷

### 一个彩色的摆设

沿着103省道到省城的柳埠镇,转过一个弯就能看到醒目的彩色建筑群。此处便是济南市儿童福利院,在其门外南侧30米处,一个粉色的小房子就是婴儿安全岛。去年6月1日,济南婴儿安全岛作为全省的试点正式启动,迎来了其坎坷的命运。

目前,济南市儿童福利院官网上仅能找到一篇婴儿安全岛文章,就是关于其六一启用的。文中,描述着婴儿安全岛配备的各种高端智能系统,以及建设开放的初衷,然而,美好的设想最终让位于残酷的现实。

5月29日,再次来到婴儿安全岛,原本就没有带着多少期许。岛内门窗紧闭,且拉着窗帘,从外面再无法探视岛内情形。

“这一个栅栏关住了安全岛,再往里面放弃婴不可能了。”附近的居民说道。经历了去年6月开启初的忙乱,现在的婴儿安全岛已经如同摆设一样。

### 仍有人弃婴

婴儿安全岛被锁住了,可是无法锁住弃婴的人。“虽然媒体不报道了,可还会有弃婴。”济南市儿童福利院的工作人员说。婴儿安全岛的设置初衷是给予弃婴一个安全的保障,可是锁上之后就让弃婴者选择将婴儿放置在附近的路边。这是一条省道,交通流量相对较大,而来往的车辆就会威胁到弃婴的安全。

去年6月初,一些弃婴者就因为不敢靠近安全岛而将婴儿直接丢弃在路边。“如果孩子爬动,那就危险了。”附近居民说道。

一附近村民见证了婴儿安全岛的命运之变。“这一年变化很大,刚开始的时候扔孩子的太多了,让人看着生气。后来,弃婴就少多了。现在也就是一个月有一个弃婴。”最近一次发现弃婴是20多天前。“那天下小雨,我们从村里出来看到路边有个篮子,里面是一个几个月大的婴儿。可能是先天性心脏病。”村民说,他们赶紧告诉了福利院保安。

### “应让孩子多与外界接触”

“我们其实很想和里面的孩子接触一下,想看看他们生活得怎么样。”5月29日上午,爱心人士郑女士驾车从济南市市区赶到福利院,为孩子们带来了儿童节礼物。经过一番接收手续后,郑女士被告知不能进福利院看孩子。这多少让她有点伤心。

福利院工作人员称,夏天传染性疾病较多,为了保证孩子健康,不能让外面的人进入。“我们能够理解福利院的做法,可是我感觉孩子的健康成长应该更多地与外界接触。”郑女士说道。

其实,儿童福利院原本有开放日活动。爱心人士在捐赠物品时,可以观看孩子们上课以及做手工,可是,开放日活动目前已暂停。在其官网上,《暂停开放日通知》是在去年6月10日贴出来的。当时,婴儿安全岛的正常运转面临巨大的挑战。“我们没有关闭婴儿安全岛,只是不想再成为焦点。”儿童福利院的工作人员去年底曾坦诚地表示。“希望多理解!”5月31日下午,济南市儿童福利院的工作人员这样回答记者。



◀5月29日,济南婴儿安全岛门前护栏上的铁锁已经锈迹斑斑。本报记者 戴伟 摄

▲村民接福利院孩子“回家”。(资料片) 本报记者 戴伟 摄

### 婴儿安全岛大事记

2014年5月31日

早晨5时30分左右

距离济南市婴儿安全岛正式启用还有19个小时,一名女婴被送达,成为第一名“岛民”。

2014年6月1日

婴儿安全岛启用,当天共收容8名婴儿,最小的五天,最大的五岁。

2014年6月4日晚上

面对越来越多的弃婴,福利院开始在婴儿安全岛附近设立劝解员。

2014年6月6日

民政部门发布通告,将联合济南市公安局、卫生等相关部门对婴儿进行仔细甄别、劝阻,并将严厉打击恶意弃婴行为。

2014年6月11日

安全岛接收了106名弃婴,这一数字超过去年全年接收婴儿的总量。

2014年6月12日

“三限”政策实施。开放时间从24小时调整为9:00至17:00。实行身份登记,原则上只接收本市户籍儿童。1岁以上儿童拒收。

# 最好的归宿在哪儿

## 争议之余,期待医疗福利制度的健全

已经“明开实关”的婴儿安全岛,还有没有必要再度开放?除了婴儿安全岛,对于重症残障婴幼儿,我们还能够做什么?关于婴儿安全岛,还有许多问题待解。

本报记者 吴金彪 田宇 张泰来 杜洪雷

### 如何让孩子获得新生和尊严?

“跟着我们只有死路一条,求求你们救救孩子吧!”类似的话几乎出现在每一张便条里。在一些病患家长看来,把孩子送到安全岛,福利院就给了他一条生路,一到福利院全部问题就都解决了。

事实真的是这样吗?被安全岛接收的孩子究竟生活得怎么样?遗憾的是,不知出于什么样的考虑,福利院方面至今不曾做出正面回答。

去年3月份,广州婴儿安全岛48天里接收的262名弃

婴中,截止到3月16日宣告暂停试点,存活率为91%,也就是说在48天的时间里就有23名弃婴离世。从这个意义上说,如果重病弃婴能够在父母爱的怀抱里有尊严地走完最后一程,会不会是更好的结局?

### 婴儿安全岛还会再度开放吗?

愤怒,平静,诉说,流泪。时隔一年,去年6月5日下午发生在婴儿安全岛外的一幕,令人印象最为深刻。一名与患有天使综合征儿子相依为命5年的父亲来到弃婴岛,“绝不是要放弃儿子,只是过来看看。”

“福利制度到底能不能照顾我们?”这位愤怒的父亲在福

利院门口发出如此呐喊。他诉说自己的担心:孩子只能在特教学校待到12岁,一旦离开特教学校,管理孩子成了最现实的难题。“家里就我一个挣钱的,如果我看孩子就倾家荡产了。”说着说着,父亲的眼泪又一次流下来,“如果我百年之后,孩子怎么办呀!”

父亲的一个个问题,现场的人无法回答。半个小时后,他紧抱着孩子孤独离开。

在医疗福利制度尚未健全的现在,一个身患重病的婴儿的确会让一个家庭因返穷,甚至支离破碎。在这些可怜的父母做出最终决定的时候,最痛苦的其实是他们。

### 安全岛之外,还能做些什么?

事实上,弃婴群体中一些孩子是不应该被生出来的,仅因为父母粗心,医疗条件受限,遽然降临。

以目前福利机构的“接待水平”,婴儿安全岛可谓不逢时。对于这个新事物,相关部门显然还没有准备好如何维护管

理它,让它发挥作用。而在社会上,有很多好心人在关心关注并用实际行动做着奉献。福利院门口每天都有前去捐款捐物的群众,也有接孩子“回家”的村民。看到他们时,你常常会感慨:其实,这个社会从来就不缺乏爱心。

婴儿安全岛的困境可能只是暂时的问题。随着社会的发展,多年后这些问题或许已不存在。一个人的作用是有限的,只有个人、家庭和社会连在一起,才能共同营造一个大家庭。家庭应该是孩子最好的归宿。